
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 
 

Niederschrift Nr. 7/2022 

über die öffentliche Sitzung des Stadtrates am Donnerstag, dem 13. Oktober 2022 im Saal Lieser 
im Rathaus, Schloßstraße 11. 
 
Beginn: 18:00 Uhr Ende: 19:21 Uhr 

 
Name Zuordnung Bemerkungen  

 

Joachim Rodenkirch Bürgermeister  J 
Elfriede Meurer Erste Beigeordnete  N 
Elfriede Marmann 
Michael Wagner 

Beigeordnete 
Beigeordneter 

 
 

N 

Jürgen Junk Ratsmitglied  J 
Thomas Oehlenschläger Ratsmitglied  J 
Martin Poth Ratsmitglied  J 
Dr. Michael Praeder Ratsmitglied ab 18:02 Uhr, TOP 1   J 
Jan Salfer Ratsmitglied  J 
Michaele Schneider Ratsmitglied  J 
Magdalena Zelder Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Leonard Preisler Ratsmitglied  J 
Jürgen Vellen Ratsmitglied  J 
Elisabeth Schönhofen Ratsmitglied  J 
Alexa Spielmann-Sips Ratsmitglied  J 
Joachim Gerke Ratsmitglied  J 
Siddik Simsek Ratsmitglied  J 
Hans-Peter Pesch Ratsmitglied  J 
Erika Werner Ratsmitglied  J 
Maria Klein Ratsmitglied  J 
Bernhard Lehnen Ratsmitglied  J 
Olaf Röder Ratsmitglied nicht anwesend J 
Stephan Lequen Ratsmitglied  J 
Stefanie Pützer-Queins Ratsmitglied  J 
Adelheid Wax Ratsmitglied  J 
Judith Teichmann Ratsmitglied  J 
Lara Bollonia Ratsmitglied  J 
Silke Wolfgramm Ratsmitglied  J 
Harald Fau Ratsmitglied  J 
Leo Condne Ratsmitglied  J 
Renate Petry Ratsmitglied nicht anwesend J 
Thomas Losen Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Markus Lange Ratsmitglied  J 
Markus Blasweiler Ratsmitglied nicht anwesend J 
Jürgen Kaut Ratsmitglied nicht anwesend J 
Thomas Nummer Ratsmitglied  J 
   N 
Rainer Stöckicht   V 
Sebastian Klein Schriftführer fehlte entschuldigt V 
Celine Junker 
 
Hans Hansen 
Thomas Eldagsen 
Christian Leisch 
Markus Müller 

Schriftführerin 
 
 
 
 
 

 
 
zu TOP 3, 5 und 6 
zu TOP 3 
zu TOP 4 
zu TOP 5 

V 
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Johannes Praeder 
Martin Schmidt 
Martin Kurzweil 
 
Walter Pott 

 
 
 
 
Planungsbüro Dittrich 

zu TOP 6 
zu TOP 7 
 
 
zu TOP 3 

 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 6. Oktober 2022 fristgerecht eingeladen worden. Die Einladung 
mit der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau Nummer 40 vom 
8. Oktober 2022. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  
 
 

Protokoll 
 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 
 

1) Der Bürger W. meldet sich zu Wort und spricht die Themen Nebentätigkeiten des 
Bürgermeisters, Seniorenbeirat und Bürgersprechtage an. Er möchte wissen wie viele Jahre 
die Nebentätigkeit bei der Provinzial Rheinland Holding schon bestehe und wer diese 
Nebentätigkeit wann genehmigt habe. Zudem möchte er wissen wer die Nebentätigkeit 
Vorstandsvorsitzender der Unfallkasse Rheinland-Pfalz genehmigt habe. Bezüglich der 
Thematik Seniorenbeirat weist W. darauf hin, dass der Stadtrat aus nur 8 Senioren (also ¼) 
bestehe und die ältere Generation somit die Minderheit darstelle.  

  
 In Angelegenheit der Bürgersprechtage des Bürgermeisters stellt er die Frage wie viele 
 Sprechtage Bürgermeister Rodenkirch in Wittlich in 2022 angeboten habe und wann der 
 letzte Sprechtag in 2022 stattfinden werde.  
 Bürgermeister Rodenkirch erläutert, dass er verpflichtet sei in jedem Kalenderjahr in einer 
 öffentlichen Sitzung (dieses Jahr in der Sitzung am 7. März 2022) über Art und Umfang der 
 innerhalb und außerhalb des öffentlichen Dienstes ausgebübten Nebentätigkeiten und 
 Ehrenämter im vergangenen Kalenderjahr zu berichten. Weiterhin werden die 
 Nebentätigkeiten jährlich der Kommunalaufsicht zur Prüfung vorgelegt. 
 Diese seien im Wesentlichen ehrenamtlich und/oder mit dem Hauptamt verbunden. 
 Bezüglich der Thematik Seniorenbeirat stellt Bürgermeister Rodenkirch durch Handzeichen 
 der Stadtratsmitglieder fest, dass im Stadtrat alle 3 Beigeordneten und zusätzlich 10 der 
 anwesenden Ratsmitglieder über 60 Jahre alt sind und somit die Senioren mit mehr als einem 
 Drittel angemessen vertreten seien. In Angelegenheit der Bürgersprechtage erwähnt 
 Bürgermeister Rodenkirch, dass er keine offiziellen Sprechstunden abgehalten habe, er aber 
 jederzeit für Jedermann verfügbar und zu sprechen sei.   
 

2) Der Bürger S. meldet sich zu Wort und erkundigt sich über die Fahrradständer, welche vor 
dem Rathaus aufgestellt werden sollten. Zusätzlich fragt er nach, ob es schon Ergebnisse 
der Online-Befragung des Mobilitätskonzept gebe. 

 Bürgermeister Rodenkirch informiert, dass die Fahrradständer letzte Woche angeliefert 
 wurden und zeitnah aufgebaut werden. 
 Bezüglich der Ergebnisse des Mobilitätskonzepts erwähnt Bürgermeister Rodenkirch, dass 
 momentan die Befragung der Unternehmen ausstehe und dass die Öffentlichkeit in Zukunft 
 vorerst nochmal beteiligt werde.  
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TOP 2 Mitteilungen 
 

1) Bürgermeister Rodenkirch informiert bezüglich Corona und Energie über die aktuelle Lage. 

In der Belegschaft der Stadtverwaltung seien einige Ausfälle durch Corona. Die Schulen und 

KiTas seien aber trotzdem handlungs- und funktionsfähig. Entwicklungen seien abzuwarten. 

 

2) Zur Energielage weist Bürgermeister Rodenkirch darauf hin, dass die Willensbekundungen 

des Bundes wahrscheinlich bekannt sind. Die Stadt Wittlich habe haushälterisch die 

steigenden Gaspreise berücksichtigt. Es bestehe aber weiterhin eine Unsicherheit.  

 

3) Die Beigeordnete Elfriede Marmann wurde für ihr langjähriges kommunalpolitisches 

Engagement mit der Freiherr-vom-Stein-Plakette des Landes Rheinland-Pfalz geehrt. 

 

4) Die Vernissage der Ausstellung „Großes Landschaftstheater – Britische Maler des 19. 

Jahrhunderts an der Mosel“ wurde am 09. Oktober 2022 in der Synagoge eröffnet. 

 

5) Bürgermeister Rodenkirch berichtet über die Repräsentanz von Frauen in der 

Kommunalpolitik. Im Stadtrat der Stadt Wittlich liegt die Frauenquote im Schnitt und in den 

Fraktionsspitzen sogar über dem Schnitt. Wenn die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der 

Stadtverwaltung betrachtet werden, liegt Wittlich im Durchschnitt.  

 

6) Am 15. Oktober 2022 um 10:30 Uhr findet die Bürgerbeteiligung zum Entwicklungskonzept 

„Stadtpark Wittlich“ statt. Der beauftragte Planer Heckel wird die Veranstaltung leiten. Alle 

interessierten Bürger sind hierzu herzlich eingeladen. Bürgermeister Rodenkirch stellt hier 

noch einmal klar, dass nicht der ganze Stadtpark betrachtet werde, sondern grundsätzlich 

nur die neuen freiwerdenden Flächen in Wert gesetzt werden sollen.  

 

7) Das Landgericht Mainz hat die Kartellklage Holzvermarktung abgewiesen.  

 

8) Die Jahresabschlussübung der Feuerwehr Wittlich fand am vergangenen Samstag statt. In 

diesem Zusammenhang dankt Bürgermeister Rodenkirch den Mitgliedern der Feuerwehr für 

die ehrenamtliche Tätigkeit.  

 

9) Bürgermeister Rodenkirch erwähnt, dass die Grundversorgung in den Schulen und KiTas 

gewährleistet sei.  

 

10) Bürgermeister Rodenkirch berichtet von der Fahrradgarage, welche in der Innenstadt 

errichtet werden soll. Diese werde mit 40.000 EURO gefördert, was ca. 75% von den zu 

erwartenden 54.000 EURO darstelle. Im Frühjahr 2023 soll mit dem Bau begonnen werden. 

Die Garage verfüge über Spinte, Ladestationen, etc. 

 

11) Der Stadtmarketinggutschein soll zur Vereinfachung der Abläufe und im Sinne der 

Digitalisierung digitalisiert werden. 

 

12)  Am 7. November 2022 findet um 18:00 Uhr ein Klimaforum in der Synagoge statt. Hier soll 

öffentlich in die Diskussion der Klimaschutzziele und deren Umsetzung eingestiegen werden, 

welche daraufhin im Stadtrat und den Fachausschüssen weitergeführt werde. 

 

13) Das Projekt Neubau Vitelliusbad liegt momentan noch innerhalb des Budgets. Bürgermeister 

Rodenkirch macht aber darauf aufmerksam, dass es in Zukunft durch Heizung, Klimatechnik 

etc. zu Kostenverschiebungen kommen werde.  

Die aktuellen Zahlen des Projektes werden weiterhin künftig in den Sitzungen offengelegt. 
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TOP 2.a Mitteilungen 
Bekanntgabe von Beschlüssen städtischer Gremien 

 
 
Die Mitteilung wird zur Kenntnis genommen. 
 
 

TOP 3 Bauleitplanung 
Vorhabenbezogener Bebauungsplan W-84-00 "Cityhotel mit 
Lebensmittelmarkt" 
- Beratung der Stellungnahmen und Anregungen aus der Beteiligung 
der Öffentlichkeit gemäß § 13a Abs. 3 Nr. 2 BauGB sowie aus der 
gleichzeitigen  
Beteiligung der Behörden gem. § 4 Abs. 2 BauGB und der öffentlichen 
Auslegung gem. § 3 Abs. 2 BauGB 
- Beschluss zur Durchführung einer erneuten eingeschränkten 
Offenlage gem. § 4a Abs. 3 BauGB 

 
Herr Pott vom Planungsbüro Dittrich aus Neuwied stellt anhand einer Power-Point-Präsentation, 
welche Bestandteil der Niederschrift ist, den Bebauungsplan sowie die Stellungnahmen und 
Anregungen vor. 
 

Beschluss: 

Vor Beginn der Beratung wird die Anhörung der beauftragten Planer und Sachverständigen gemäß  
§ 35 Abs. 2 GemO beschlossen.  
Der Stadtrat beschließt nach Abwägung der eingegangenen Stellungnahmen und Anregungen aus 
der Beteiligung der Öffentlichkeit gemäß § 13a Abs. 3 Nr. 2 BauGB sowie aus der gleichzeitigen 
Beteiligung der Behörden gem. § 4 Abs. 2 BauGB und der öffentlichen Auslegung gem. § 3 Abs. 2 
BauGB die Durchführung einer erneuten eingeschränkten Offenlage gem. § 4a Abs. 3 BauGB für 
den vorhabenbezogener Bebauungsplan W-84-00 "Cityhotel mit Lebensmittelmarkt". 

 
Vor der Beschlussfassung erfolgt die Abstimmung über die eingegangenen Anregungen der 
Bürger und Behörden. 
 
Beschlussempfehlung 1: 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
Beschlussempfehlung 2: 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
Beschlussempfehlung 3: 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
Beschlussempfehlung 4: 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
Beschlussempfehlung 5: 
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Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
Beschlussempfehlung 6: 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
Beschlussempfehlung 7: 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
Beschlussempfehlung 8: 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
Beschlussempfehlung 9: 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
Beschlussempfehlung 10: 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
Beschlussempfehlung 11: 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
Beschlussempfehlung 12: 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
Beschlussempfehlung 13: 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
Sodann wird über den Gesamtbeschluss abgestimmt 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
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TOP 4 Haushaltsplan der Stadt Wittlich für das Haushaltsjahr 2023 
Einbringung des Planentwurfs 

 
Kämmerer Leisch präsentiert die Zahlen zum Haushalt 2023. Die Präsentation liegt der 
Niederschrift bei. 
Bürgermeister Rodenkirch erwähnt, dass am 2. November 2022 um 18 Uhr die Bürgerbeteiligung 
bezüglich des Haushaltes 2023 im großen Sitzungssaal stattfinden wird. 
 
 

Beschluss: 

Der Entwurf des Haushaltsplans der Stadt Wittlich für das Haushaltsjahr 2023 wird zum Zwecke der 
Vorberatung an die Fachausschüsse verwiesen. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 

TOP 5 Neubau Vitelliusbad 
Entscheidungsbefugnis Bürgermeister 

 

Beschluss: 

Nachträge zu Aufträgen von öffentlichen oder beschränkten Ausschreibungen zu oben genannter 
Baumaßnahme, denen ein Maßnahmenbeschluss des Stadtrates oder des Bau- und 
Verkehrsausschusses zu Grunde liegt, können durch den Bürgermeister, im Benehmen mit zwei 
Beigeordneten, unbeschränkt vergeben werden. Der Bau- und Verkehrsausschuss ist hierüber zu 
unterrichten.  

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 

TOP 6 Klimaschutzziele und klimapolitische Leitlinien der Stadt Wittlich 
 

Beschluss: 

Die vom Runden Tisch Klimaschutz erarbeiteten Klimaschutzziele und klimapolitischen Leitlinien 
werden als zentrales Element für das zu erarbeitende Klimaschutzkonzept beschlossen. Das 
Klimaschutzkonzept baut in seinen Inhalten und Maßnahmen auf den Zielen und Leitlinien auf. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
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TOP 7 Vergaben  
Lieferung von drei digitalen Sirenenanlagen 

 
 

Beschluss: 

Der Auftrag zur Lieferung und Montage von drei digitalen Sirenenanlagen für die Standorte 
Neuerburg, Tannenstraße 3 und Dorf, Promenadenweg 6 wird an die Fa. Hörmann Warnsysteme, 
Robert-Bosch-Straße 11, 21684 Stade zum Angebotspreis von 50.272,03 EUR vergeben. 

 
Ratsmitglied Werner macht vor der Beschlussfassung darauf aufmerksam, dass der Standort 
Lüxem in dem Beschlussvorschlag nicht aufgenommen wurde.  
 
Der Beschluss wird daher auf folgenden Wortlaut geändert: 
 

Beschluss: 

Der Auftrag zur Lieferung und Montage von drei digitalen Sirenenanlagen für die Standorte 
Neuerburg, Tannenstraße 3, Dorf, Promenadenweg 6 und Lüxem, In der Au 4 wird an die Fa. 
Hörmann Warnsysteme, Robert-Bosch-Straße 11, 21684 Stade zum Angebotspreis von 50.272,03 
EUR vergeben. 

 
Ratsmitglied Gerke bittet darum, dass Sirenenübungen vor dem Einsatz der Anlagen 
durchgeführt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig:               X 
 

 
 

TOP 8 Verschiedenes 
 
Ratsmitglied Wax erinnert an die ausstehende Namensfindung des Mehrgenerationenzentrums.  
Vorschläge können über Michael Schmitt eingereicht werden.  
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister Joachim Rodenkirch 
Vorsitzender 

Celine Junker 
Schriftführerin 

 

 
Anlagen: 

- Präsentation Bebauungsplan „W-84-00 Cityhotel mit Lebensmittelmarkt“ 

- Kostenaufstellung Neubau Vitelliusbad 

- Präsentation Einbringung Haushalt 


	Protokoll (öffentlich)

